MATEMATIKA V EKONOMII — PREDNASKA C. 6:
Neurcity integral, metoda per partes, integrace racionalnich funkci

POJEM NEURCITEHO INTEGRALU, ZAKLADNI VLASTNOSTI

- Funkce F(x) se nazyva primitivni funkei k funkci f{x) na otevieném
intervalu Jc R pravé tehdy, kdyz F'(x)=f(x) pro vSechna xeJ. Primitivni
funkce existuje ke kazdé¢ spojité funkci na J.

- Mnozina vSech primitivnich funkci k dané funkci se nazyva neurcity
integral, a znaci se takto:

[f@ax=F)+C,
kde I je integracni znak,

x integracni promeénna,

f(x) integrovand funkce neboli integrand,
F(x) primitivni funkce k f(x),

C integracni konstanta.

Neur¢ity integrél je linearni operator, coZ znamena, Ze spliiuje nésledujici
dv¢é podminky:
i) [# (dr =k [ f()dx,

ii) j [/(x) £ g(x)]dx =j F(x)dx £ j 2(x)dx

Tabulka 6.1. Zakladni integraly.

Fadek 1) [ £y
1 0 C
2 1 x+C
n+l
3 xn X n C
n+l
4 e’ e'+C
5 1 In|x|+ C
X
6 ! l In |ax + b| +C
ax+b a
7 ax a n C
Ina




8 sinx —cosx + C
9 COSX sinx + C
1
10 5 tgx + C
cos” x
1
11 -— cotgx + C
sin” x
12 ! tox + C
arc
1+x° &
1 1
13 SR —arctg£+C
a +x a a
1 .
14 > arcsinx + C
1-x
1
15 - > arccosx + C
1-x
1
16 ln‘x+\/1ix2 +C




Priklad 6.2. Integrujte:
a) x*dx |

b) :(x3 +2x° +6x+1)dx,

c) : %dx )

o 1
d).?dx.

e) I(Ssinx—Zcosx+3x)dx,




INTEGRACE SOUCINU FUNKCIi (METODA PER PARTES)

vvvvvv

jednodussi ¢leny (odtud nazev metody: per partes je latinsky ,,po Castech®).
- Vzorec, ktery pouzivdme pii integraci per partes, si odvodime z pravidla
pro derivaci souc¢inu dvou funkci, které¢ oznac¢ime u(x) a v(x).
(u . v)': uv+u
Nyni osamostatnime vlevo cClen wuv”™ w'=(uv)—u'v, a tuto rovnost
integrujeme:
Iuv'dx = I(uv) ‘dx — J.u'vdx
Prostfedni ¢len obsahuje integral 1 derivaci, proto se tyto dvé operace
vyrusi, a dostaneme:

Juv'dx =uy— I u'vdx

- Dilezita je spravna volba funkci u av’. Nespravna volba funkci vede
k tomu, Ze slozitost tlohy naroste. V takovém piipad¢ je zapotiebi zvolit funkce
uav’ opacng.

Priklad 6.7. Vypoctéte: IX -edx



Priklad 6.8. Vypoctéte: IX -In xdx

Priklad 6.10. Vypodtste: | arctgxds .



Piiklad 6.11. Vypoctite: fSin xe“dx



INTEGRACE RACIONALNICH FUNKCI (METODA PARCIALNICH ZLOMKU)

- Racionalni funkci rozumime vyraz @, kde P(x) a O(x) jsou polynomy

X
proménné x. Budeme piedpokladat, Ze stupen polynomu P(x) je menSi nez
stupen polynomu Q(x). K integraci (ryzich) raciondlnich funkci ve vyuziva
metoda rozkladu na parcidlni zlomky. Smyslem této metody je rozlozit zadanou
(a obvykle slozitou) racionalni funkci na soucet ,,nejjednodussich (parcidlni

znamena ,,castecny*‘) zlomkd.
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CELKOVE NAKLADY A CELKOVE PRiJMY

- V ekonomii lze (neurcity) integral vyuzit k vypoctu celkovych prijmii
nebo celkovych naklada, pokud jsou zndmy (dany) mezni pfijmy respektive
mezni naklady.

- Funkce celkovych nakladi 7C(x) a funkce meznich nakladi MC(x),
kde x je pocet vyrobki, spolu souviseji vztahem:

TC(x) = j MC(x)dx+C (6.1)

Vztah (6.1) tik4a, ze celkové ndklady jsou soucCtem meznich nakladi.
Integracni konstanta C se urci z jedné znamé hodnoty 7C(x) pro dané x. Stejny
vztah plati také pro celkové prijmy 7R(x) a mezni prijmy MR(x):

TR(x) = j MR(x)dx +C (6.2)

Priklad 6.12. Urcete funkci celkovych nékladi, jestlize funkce meznich néklada
MC(x)=140e"*" a naklady na produkci 10 vyrobkd &ini 6000 K&.



Piiklad 6.14. Mezni ptijmy jsou popsany funkci MR =140—6x+2, najdéte
funkci celkového piijmu.



